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ELŐSZÓ

A Kis-Küküllő mentének a Balavásár és Dicsőszentmárton közti szakaszán 2004-ben 
jártam először. Harmadévet végzett néprajzos diákokból1 álló munkacsopor-
tunkkal itt kezdeményeztünk egy gazdaságnéprajzi, gazdasági antropológiai 
kutatást, aminek eredményei aztán könyvként is napvilágot láttak (Peti–Szabó 
2006). Azt megelőzően még átutazóban sem jártam erre – és ez jelzi a térség tör-
ténetileg is nyomon követhető regionális pozicionáltságát, ha úgy tetszik, azt a 
régebbi időkbe visszanyúló periferialitást, ami valamilyen módon mind a mai régebbi időkbe visszanyúló periferialitást, ami valamilyen módon mind a mai 
napig észlelhető. A Kis-Küküllő völgyének ezen a szakaszán nem szoktak az emnapig észlelhető. A Kis-Küküllő völgyének ezen a szakaszán nem szoktak az em-
berek csak úgy átutazni, a fővölgyből nyíló oldalvölgyekről már nem is beszélve. berek csak úgy átutazni, a fővölgyből nyíló oldalvölgyekről már nem is beszélve. 
Ha valakinek nincs dolga erre, akkor nagy valószínűséggel nem választja ezt az Ha valakinek nincs dolga erre, akkor nagy valószínűséggel nem választja ezt az 
utat. Azt a 2004-es nyári terepmunkát több más követte, és elkerülhetetlen volt, utat. Azt a 2004-es nyári terepmunkát több más követte, és elkerülhetetlen volt, 
hogy a Héderfájától csak egy jó sétányira található, multietnikus, románok, mahogy a Héderfájától csak egy jó sétányira található, multietnikus, románok, ma-
gyarok és cigányok lakta faluba, Bonyhára is át ne menjünk. A közelségen kívül gyarok és cigányok lakta faluba, Bonyhára is át ne menjünk. A közelségen kívül 
ebben még szerepet játszott a még magunk előtt sem beismert egzotizáló kívánebben még szerepet játszott a még magunk előtt sem beismert egzotizáló kíván-
csiságunk is: Héderfájáról is jól látszik Bonyhának a cigányok által lakott falurécsiságunk is: Héderfájáról is jól látszik Bonyhának a cigányok által lakott faluré-
sze, az új imaház. De hallottunk egy titokzatos amerikai pünkösdista prédikátorsze, az új imaház. De hallottunk egy titokzatos amerikai pünkösdista prédikátor-
ról is, aki segíti a helyi közösséget, belga nyugdíjasokról, akik Bonyhára költöztek, ról is, aki segíti a helyi közösséget, belga nyugdíjasokról, akik Bonyhára költöztek, 
meg ott volt a Bethlen család impozáns kastélya, amiben akkor még helybeliek meg ott volt a Bethlen család impozáns kastélya, amiben akkor még helybeliek 
laktak. Megannyi külön kifejthető téma, és ez elég is volt ahhoz, hogy tapogatózó, laktak. Megannyi külön kifejthető téma, és ez elég is volt ahhoz, hogy tapogatózó, 
érdeklődő sétákra átruccanjunk. Engem a fentiek mellett még a három etnikum, érdeklődő sétákra átruccanjunk. Engem a fentiek mellett még a három etnikum, 
a román, a magyar és a cigány együttélése és a szászok valamikori jelenléte raa román, a magyar és a cigány együttélése és a szászok valamikori jelenléte ra-
gadott meg, illetve a falunak a még mindig kitapintható polgárias jellege. Ám mivel gadott meg, illetve a falunak a még mindig kitapintható polgárias jellege. Ám mivel 
érdeklődésem valahogy mindig gazdasági vonatkozású volt, ezekből a témákból érdeklődésem valahogy mindig gazdasági vonatkozású volt, ezekből a témákból 
végül – magyar és nemzetközi szakirodalmi példák inspiráló hatása alatt, illetve végül – magyar és nemzetközi szakirodalmi példák inspiráló hatása alatt, illetve 
korábbi munkáim kérdésfelvetéseit újragondolva – ebben az esetben is (nyilván, nakorábbi munkáim kérdésfelvetéseit újragondolva – ebben az esetben is (nyilván, na-
gyon tág értelemben) gazdasági kérdést formáltam. A 2009-ben indult kutatásnak gyon tág értelemben) gazdasági kérdést formáltam. A 2009-ben indult kutatásnak 
így az lett a központi kérdése, hogy összekapcsolódik-e az etnicitás a gazdaságígy az lett a központi kérdése, hogy összekapcsolódik-e az etnicitás a gazdaság-
gal, ha összekapcsolódik, miként kapcsolódik össze, ennek milyen történeti és gal, ha összekapcsolódik, miként kapcsolódik össze, ennek milyen történeti és 
recens mintái írhatók körül helyi viszonylatban (gazdasági egységek közötti virecens mintái írhatók körül helyi viszonylatban (gazdasági egységek közötti vi-
szonyok, környezet kiaknázása), és milyen mintái írhatók körül a helybéli és nem szonyok, környezet kiaknázása), és milyen mintái írhatók körül a helybéli és nem 
helybéli világok közötti kapcsolatok viszonylatában. A téma rendkívül szerteágahelybéli világok közötti kapcsolatok viszonylatában. A téma rendkívül szerteága-
zó, ennek tudatában vagyok, hisz el lehet indulni a néprajz és antropológia olyan, zó, ennek tudatában vagyok, hisz el lehet indulni a néprajz és antropológia olyan, 
ma már klasszikusnak számító kérdései fele, mint az ökológiai környezet és a ma már klasszikusnak számító kérdései fele, mint az ökológiai környezet és a 
kultúra kapcsolata, de be lehet emelni olyan új kérdéseket is, mint a kulturális 
örökségesítés és a ruralitás termelése/termelődése. Igyekeztem a munkát még-
is mederben tartani, és olyan témákról beszélni, amelyek közvetlen válaszként 
olvashatóak a könyv központi kérdése vonatkozásában. Úgy tisztességes még-
is, hogy elmondjam: voltak olyan témák, amelyek az eredeti tervben nem szere-
peltek azzal a súllyal, amivel ebben a munkában szerepelnek. De azt gondolom, 

1   Kinda István, Miklós Zoltán, Peti Lehel – mindannyian Kis-Küküllő mentiek. 
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ez természetes. A Bethlen család szerepe, emlékezetének a jelenléte magával ra-
gadott, és ebben van egy kis ancien régime iránti – egyébként indokolatlan, mert ancien régime iránti – egyébként indokolatlan, mert ancien régime
szüleimet a szocialista modernizáció emelte ki – nosztalgia. De talán az olvasó 
is meggyőződik arról, hogy a Bethlen család szerepét ebben a kérdésfelvetésben 
nem lehet megkerülni. Magam sokat nézegettem régi felvételeket a családról, a 
valamikor sokkal impozánsabb kastélyról, a vélhetően kényszerűségből lebon-
tott új kastélyról, silabizáltam régi iratokat, és sokszor eltöprengtem azon a drá-
mán, amit a történetírás felülről szemlélve földreformnak, majd államosításnak 
hív, és amely során a faluban négyszáz-négyszázötven éven keresztül jelen levő 
család vagyonát alig több mint húsz év alatt eltulajdonították, a családot kény-
szerlakhelyre telepítették és végül kiutasították az országból. Az idősebb helyiek, 
legyenek bár magyarok vagy románok, továbbra is tisztelettel és szeretettel be-
szélnek róluk. De a Bethlen család és az uradalmi gazdálkodás nem csak ezen a szélnek róluk. De a Bethlen család és az uradalmi gazdálkodás nem csak ezen a 
szinten van jelen a faluban: a falu központjának egy része gyakorlatilag a valamiszinten van jelen a faluban: a falu központjának egy része gyakorlatilag a valami-
kori birtokon fekszik, a kollektív gazdaság a grófi birtokból nőtt ki, a vásározás és kori birtokon fekszik, a kollektív gazdaság a grófi birtokból nőtt ki, a vásározás és 
vásártartás összeköthető a valamikori birtokkal, és sok épületben a kastélyhoz vásártartás összeköthető a valamikori birtokkal, és sok épületben a kastélyhoz 
tartozó épületekből származó építőanyag található. Nem túlzás talán azt állítatartozó épületekből származó építőanyag található. Nem túlzás talán azt állíta-
ni, hogy a grófi birtok része a mai falunak, és magyarázza is a mai viszonyokat, ni, hogy a grófi birtok része a mai falunak, és magyarázza is a mai viszonyokat, 
így nem csak a személyes érdeklődésem emelte be a témát a könyvbe.így nem csak a személyes érdeklődésem emelte be a témát a könyvbe.

Mégis megeshet, hogy a könyvben idejétmúlt, netán túlontúl belterjes kérMégis megeshet, hogy a könyvben idejétmúlt, netán túlontúl belterjes kér-
désekre bukkan az olvasó. Ezt is vállalom, noha igyekeztem olyan állításokat is désekre bukkan az olvasó. Ezt is vállalom, noha igyekeztem olyan állításokat is 
megfogalmazni, amelyek a szélesebb olvasóközönséget is érdekelhetik. Netán megfogalmazni, amelyek a szélesebb olvasóközönséget is érdekelhetik. Netán 
hasznosíthatóak – mint sok pályázat kéri számon ma rajtunk. Ezzel együtt nem hasznosíthatóak – mint sok pályázat kéri számon ma rajtunk. Ezzel együtt nem 
hiszek sem a széles olvasóközönségben, és hamisnak is tartok minden fülszöhiszek sem a széles olvasóközönségben, és hamisnak is tartok minden fülszö-
veget (beleértve a saját korábbi mondatomat), amely ezzel igyekszik legitimálni veget (beleértve a saját korábbi mondatomat), amely ezzel igyekszik legitimálni 
egy könyv kinyomtatását. A széles tömeg nem olvas – legalábbis nem ilyesmiegy könyv kinyomtatását. A széles tömeg nem olvas – legalábbis nem ilyesmi-
ket. A szomorúbb az, hogy a döntéshozók és a tanácsadóik sem olvasnak, annak ket. A szomorúbb az, hogy a döntéshozók és a tanácsadóik sem olvasnak, annak 
ellenére, hogy végső soron őket is mi képezzük, és igyekszünk könyveket adni a ellenére, hogy végső soron őket is mi képezzük, és igyekszünk könyveket adni a 
kezükbe. Vagyis kérdés, hogy egy ilyen munka hogyan hasznosulhat, még ha kezükbe. Vagyis kérdés, hogy egy ilyen munka hogyan hasznosulhat, még ha 
megannyi okos gondolat is van benne. Mindezeket figyelembe véve gondoltam megannyi okos gondolat is van benne. Mindezeket figyelembe véve gondoltam 
úgy, hogy ennek a könyvnek tudományos szempontból kell rendben lennie, ebbe úgy, hogy ennek a könyvnek tudományos szempontból kell rendben lennie, ebbe 
most beleértve az antropológiai módszertanban sokat emlegetett etikát is. Remost beleértve az antropológiai módszertanban sokat emlegetett etikát is. Re-
ménykedem tehát, hogy az olvasó is rendben találja – és abban is reménykedem, ménykedem tehát, hogy az olvasó is rendben találja – és abban is reménykedem, 
hogy ha netán mégis döntéshozók kezébe kerül, megtalálják benne azokat a gonhogy ha netán mégis döntéshozók kezébe kerül, megtalálják benne azokat a gon-
dolatokat, amelyek érdekelhetik őket. 

Végül: a kutatás és a kötet megírása nem volt könnyű feladat, hisz mind a Végül: a kutatás és a kötet megírása nem volt könnyű feladat, hisz mind a 
családi, mind a szakmai élet szempontjából mozgalmas volt az elmúlt néhány családi, mind a szakmai élet szempontjából mozgalmas volt az elmúlt néhány 
év. Sok mindenkinek is tartozom köszönettel, elsősorban természetesen azoknak év. Sok mindenkinek is tartozom köszönettel, elsősorban természetesen azoknak 
a bonyhai és Bonyha környéki embereknek, akik az életükből, idejükből rám és a bonyhai és Bonyha környéki embereknek, akik az életükből, idejükből rám és 
egy olyan kutatásra áldoztak egy kicsit, amelynek a tétjét nem is mindig tudtam 
számukra kifejteni rendesen. Sokan vannak, név szerinti felsorolásuktól ezért is, 
és azért is eltekintek, mert a kutatás során többször szenzitív információkat is 
megosztottak velem. Peti Mihálynak, héderfáji házigazdámnak és családjának 
köszönöm, hogy mindig kedvesen és jó szívvel fogadtak. Bonyhán Burus György 
és felesége, Katalin fogadtak be többször is. Nekik a tartalmas esti beszélgetése-
ket is köszönöm. Fehérváry Bálint református lelkipásztornak és Balogh Imre ta-
nár úrnak szintén köszönöm a segítséget. 2011 nyarán egy hétig három akkori 
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néprajzos diák, Nagy Melinda, Pap Tímea és Rádu Viola is elkísértek, ők Kántor 
Irma néninél szálltak meg. A diákoknak a segítséget köszönöm, az általuk készí-
tett interjúk háttéranyagként részei ennek a könyvnek. Kántor Irma néninek meg 
azt köszönöm, hogy mindig kedvesen fogadott és mesélt az életéről. Szintén kö-
szönettel tartozom a helyi polgármesteri hivatalok alkalmazottainak: beszélge-
tésekkel, statisztikai adatokkal segítették ezt a munkát. 

A könyv megszületésének nem csak helyben voltak segítői: a történeti részek 
megírásában, források beszerzésében László Márton, Novák Zoltán, Tóth-Bartos 
András történész kollégák voltak a segítségemre. A kötet kéziratvitájára a 2013-
as Szelterszi Társadalomtudományi Táborban került sor, itt Gagyi Józseftől, Kiss 
Dénestől, Oláh Sándortól és Sólyom Andreától kaptam értékes kritikákat, meg-
jegyzéseket. Kiss Dénessel máskor is többet beszélgettünk a kutatásról, észrevé-
teleit köszönöm.teleit köszönöm.

És végül: családom több tagja önzetlen segítsége révén részese volt ennek a És végül: családom több tagja önzetlen segítsége révén részese volt ennek a 
munkának. Édesanyám, illetve feleségem szülei több alkalommal is több hétre munkának. Édesanyám, illetve feleségem szülei több alkalommal is több hétre 
befogadtak, gondoskodtak, hogy jól érezzük magunkat és én tudjak írni. Hálás befogadtak, gondoskodtak, hogy jól érezzük magunkat és én tudjak írni. Hálás 
köszönet! Feleségemnek, Bokor Zsuzsának és fiamnak, Máténak többször el kelköszönet! Feleségemnek, Bokor Zsuzsának és fiamnak, Máténak többször el kel-
lett tűrniük távollétemet. Máté fiam meg is kérdezte egyszer, hogy Bonyha az lett tűrniük távollétemet. Máté fiam meg is kérdezte egyszer, hogy Bonyha az 
egy munkahely? Ezen azóta is gondolkodom. Vagy a lányommal, Kincsővel kiegy munkahely? Ezen azóta is gondolkodom. Vagy a lányommal, Kincsővel ki-
egészült családnak azt is el kellett tűrnie, hogy a legszebb játékidőben én a hűegészült családnak azt is el kellett tűrnie, hogy a legszebb játékidőben én a hű-
vös szoba mélyén dolgozom. Lejegyzések közben a fiam többször belehallgatott vös szoba mélyén dolgozom. Lejegyzések közben a fiam többször belehallgatott 
a bonyhai beszélgetésekbe, és általában néhány másodperc múlva unottan tette a bonyhai beszélgetésekbe, és általában néhány másodperc múlva unottan tette 
le a fülhallgatót. Ez is gondolkodásra késztetett. Családom tagjai ugyan többször le a fülhallgatót. Ez is gondolkodásra késztetett. Családom tagjai ugyan többször 
elvontak a munkától – de azt kívánom, lenne ez mindig így! Mindent összevetve: elvontak a munkától – de azt kívánom, lenne ez mindig így! Mindent összevetve: 
köszönöm segítségüket, megértésüket!köszönöm segítségüket, megértésüket!




